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Egyház, iskola, tudomány.
Olyan nyomorúság szakadt ránk, annyira 

a legbrutálisabb fizikai létproblémákkal birkóz­
nak gyülekezeteink, felsőbb és alsóbb iskoláink, 
hogy "sokakat talán már maga ennek a cikknek 
a címe is fölingerel. Hogy is lehet ilyen időkben 
fényűzés-számba menő kérdésekről írogatni 
henye elmefuttatásokat?

De akármilyen természetesnek is látszik 
ma sokak előtt az efféle hangulat, azt az egyet 
tudom, hogy ezelőtt két-háromszáz esztendő­
vel a magyar református egyháznak és iskolá­
nak egyetlen számottevő őrállója előtt sem 
látszott természetesnek. Ha pl. az egyik helyről 
a másikra kergetett, nagyszabású irodalmi és 
tudományos munkásságát a leglehetetlenebb 
viszonyok között folytatni kényszerült Debre- 
czeni Ember Pálnak mondott volna valaki 
valami ilyesfélét, csodálkozva, sőt megbotrán- 
kozva kérdezte volna : Hát az Ige után — és 
annak alapján — legfőbb harci eszközünket, 
a tudományt éppen akkor dobjuk el a kezünk­
ből gyáva csüggedéssel, amikor arra legnagyobb 
szükségünk van?

Minél szükebbre szorítja Isten keze •— 0 
tudja, miért, de bizonyára a legdicsőségesebb 
végcéllal -— a lehetőségeinket, annál erősebb 
kötelességünk fokozottan kihasználni a még 
megmaradó s Istennek hála, még mindig nagy­
szerű lehetőségeket. Ezek közé pedig a még 
most is folytatható tudományos munka is oda­
tartozik. Nem művelhetjük s talán sokáig nem 
fogjuk művelhetni magyar református egyházi 
tudományosságunkat egész magas európai szín­
vonalon (amíg az elmúlt egy-két emberöltőben 
inkább módunk volt hozzá, addig sem nagyon 
igyekeztünk elérni ezt a valamikor nagyon is 
tartott színvonalat!), de még mindig művel­
hetjük úgy, hogy megóvjon bennünket a gyen­
gébb fajta" szekták szintjére ársüllyedéstől s 
megmentsen bennünket az obscurantismus vád­
jától, amely a maga fenyegetően reális voltából 
semmit sem veszít azzal, ha szépen hangzó jel­
szavakra támaszkodva egyszerűen tudomást 
sem akarunk venni róla.

Ezeket a gondolatokat egyházi, iskolai és 
tudományos életünk egyik legörvendetesebb 
eseménye diktálta. A pápai és a sárospataki 
főiskolák négyszázados jubileumai egyéb lelki 
és erkölcsi értékgyarapodás mellett nagyszabású 
tudományos termeléssel is jártak. Mind a két 
főiskola megíratta a nagy évfordulóra a maga, 
epopoeiához hasonló történelmét —- a sáros­
pataki olyan nagy arányban, hogy egyelőre 
csak az alapvetés története tudott belőle nap­
világot látni. A pápai theologiai akadémia 
professzorai pedig emellett egy hatalmas, közel 
ötveníves kötetet is kiadtak, amely Kitűnő ó- 
és újszövetségi meg systematika theologiai 
tanulmányok mellett a főiskola története egyik 
legnagyobb alakjának, az újjáalapító Márton 
Istvánnak teljesen eredeti kutatásokon alapuló 
életrajzát, valamint tudományos munkásságá­
nak igen gondos és mélyreható feldolgozását 
tartalmazza.

Ezen a helyen e müvek részletes ismerte­
tése és értékelése már csak helyszűke miatt 
sem lehet föladatunk. Alulírott és mások a 
lehetőség szerint fognak erről gondoskodni, 
részben már gondoskodtak is máshol. De súlyt 
helyeztünk reá, hogy ebben a lapban is, ezen 
a vezető helyen, egyszerű, de mégis ünnepies 
tisztességadás formájában, elkönyveljük ezek­
nek a müveknek a megjelenését.

Aki tudni akarja, mit jelent a magyar 
református egyház számára az iskola és a tudo­
mány múltja : forduljon ezekhez a könyvekhez 
s megunt frázisok helyett a történeti tények 
világos és kényszerítő erejével fog kapni dicső­
séges új feleletet.

És aki azt akarja tudni, mit jelent a magyar 
református egyház számára az, hogy ma is 
megvannak ezek a négy százados erősségei - az 
megint csak ezeket a könyveket vegve elő s 
ezekből megláthatja, minő nagyszerű fölfegyver- 
zettséggel teljesíti szent tisztét ezeknek az 
erődöknek a mostani várőrsége.

Mi hódolattal üdvözöljük őket és kifejez­
zük azt a minden csüggedéssel dacoló nagy 
reménységünket, hogy az ötödik századev ebből 
a két nagy lélek- és életformáló műhelyünkből

w

Ér

k * w.



, í
í «SS

370 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

— és a többiből is — az Ige és a tudomány 
fegyvereibe öltözött harcosoknak új meg új 
seregeit látja majd kirajzani a megígért győ­
zelemre.1 R*

Az árva szemén át a Krisztus néz rád, meg 
tudsz nyugodtan állani tekintete előtt ?

KÖZÉLET

Kerüljük a superlatívusokat.
Régóta szeretném már felhívni a figyelmet 

arra, liogv a superlativusokkal jó volna csínján 
bánnunk," mert addig festegetjük az ördögöt a 
falra, míg egyszer csakugyan megjelenik. Mire
gondolok?...

Például cgvik egyházunk, vagy intézmé­
nyünk bajokkal küzd és akkor mi azt mondjuk : 
hja, barátom, ott nagy bajok vannak. Bele fog­
nak pusztulni. Pedig erről szó sincs, csak bajok 
vannak, amiket orvosolni lehet és kell!...

Yagv például : egyik lelkésztársunknak 
gyarlóságai, fogyatékosságai vannak. Mi erre 
azt mondjuk: nahát, az rettenetes ember! 
Azt ki kellene irtani közülünk! Pedig csak 
gyarlóságai vannak (és melyikünknek nincse­
nek?). Azokról esetleg másutt leszokhatna, sőt 
ott is, erős akarattal...

Egy másik példa. Nagy szegénységről pa­
naszkodunk, katasztrofális termésről és konfe­
renciára még sem a III. osztályon utazunk és 
nem a tavalyi, vagy harmadévi gúnyában, ha­
nem újban. (Melyet lehet, hogy csak jövőre 
fogunk kifizetni?).

A superlativusokkal való visszaélésnek ká­
ros következménye és büntetése aztán az, hogy 
senki sem veszi komolyan. Nem hisznek benne. 
Azok sem, akik mondják, azok sem, akik hall­
gatják.

A levit pedig megissza a Kálvineum, mert 
azt gondolják az emberek, hogy csak afféle 
szokásos superlativusban való jajgatásról van 
szó. Megissza az egyetemes egyház adócsökken­
tési segélye és a lelkészek korpótléka, kongruája, 
mert azt hiszi az állam, hogy csak divatos 
superlativus sóhaj az egész !.. .

Nagy bajok is származhatnak a superla-
1 Ttipológiai Tanulmányok. A pápai református 

főiskola jubileumi ünnepére írták és kiadták a pápai 
református theologiai akadémia tanárai. 8-rét 771 lap. 
Ara 20 pengő. Az egyes tanulmányok külön is 
kaphatók, ú. m. : 1. A páskha eredete és történeti 
fejlődése I)r. Tóth Lajostól (3 pengő.) 2. Pál apostol 
Efezusban Dr. Pongrácz Józseftől (5 pengő.) 3. Mándi 
Márton István élete Dr. Tóth Endrétől (5'40 pengő.) 
*• M- Márton 1. tudományos munkássága Dr. Trócsámji 
Dezsőtől (.)• 10 pengő). 5. Barth Károly ideológiájának 
kezdetei Török Istvántól (3 pengő.)* A sárospataki 
református főiskola története. 1. rész. írta Marton 
János. 8-rét 17.) lap. Ára 7 pengő. A pápai refor­
mátus főiskola története. írta Dr. Lampérth Géza. 
pr. Antal Géza előszavával. Kis 8-rét 202 lap 
huszonhét képpel. Ara 4 pengő.

tivus állandó használatából, mert egymástól 
eltanulják az emberek és úgy festik a közálla­
potokat, az anyagi és lelki helyzetnek olyan 
sötét és nyomorúságos perspektíváját adják, 
ami a valóságtól (alapfokban) távol áll. Mindezt 
jóhiszeműségből, felületességből, gondolkozás 
nélkül, mások utánzásából, vagy felülmúlásából, 
nem rosszakarattal, de egy kis könnyelműséggel.

Nem mi találtuk ki ezt a superlativust. 
A mai kor és a mai emberek lelki nyavalyája ez. 
Csak akkor döbbenünk meg, mikor már a mi 
híveink is előállanak vele adófizetéskor és ha­
sonló esetekben.. .

Küzdj ünk hát ellene elsősorban a magunk 
nyilatkozataiban. Úgy gondolom, Jézus Urunk 
is harcolt ellene már a Hegyi beszédben! 
(Lásd : Ráka, úgy, úgy, nem, nem !).;

Nem azt mondom, hogy haj, gond és sze­
génység nincs, de állítom, hogy superlativusban 
nincs. Csak atra cura, nem aterrima.

Kosa Béla

. . . az ő vérét a te kezedből kívánom meg. 
A. 2. 18.)

Vallásváltoztatások Magyarországon 
1817—1846-íg.

A bécsi Staatsrathoz beküldött 
jelentések alapján.

(Folytatás és vége.)

IX. A határőrvidéki vallásválloztatások.
1835—1845.

Amint már említtetett, a határőrvidékek, 
az erdélyi végvidéket kivéve, külön küldöttek 
be esztendőnként jelentéseket, melyeknek ki­
mutatását, minthogy egészen eltérő jellegű és 
különben is külön küldetett be, nem csatoltuk 
az egyházmegyei kimutatásokhoz, hanem itt 
külön fogunk egy pár szóval megemlékezni róla.

A határőrvidékeken tíz esztendő alatt 
(1835—45.) mindössze 106 személy változtatta 
meg vallását. Tehát ha az áttéréseket eszten- 
dőnkénti átlagra számítjuk át, akkor minden 
százezer emberre évenként csupán egy vallás­
változtatás fog jutni, ami alig érdemes a számba­
vételre.

Azonban ezen jelentéktelen számok elle­
nére is feltűnik, hogy a protestánsok -— igaz 
ugyan, hogy nagyon kicsiny arányban (1.56%) 
éltek e területeken — egyetlen betérőt sem mu­
tathatnak fel a tíz esztendő alatt. Jóllehet vesz­
teségük nem nagymértékű — mindössze negy­
ven lélek —- s a római egyház is mindössze 83 
nyereséget mulat fel, azonban figyelemreméltó 
lesz ez az arány, ha meggondoljuk, hogy az 1844. 
4. te. 3. §-a még 1847-ben sem hirdettetett ki 
ezen a vidéken. így érthetővé válik, miért nem 
szerepel egyetlen protestánssá térő sem ezen 
kimutatásokban.
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X. Összefoglalás.
4 vallásváltoztatások összesítő táblázata 1817—1846.

Áttért
A kitérő I szert. jg.szelt, protes- 
felekezete r.-kath. r. kath.j táns

vallásra
föfö8 1 zsidó Összesen
keleti I

Latin szert, 
r. kath.

Görög szert, 
r. kath.

I 2.1611

l'.i.T99j
Protestáns . 19^) 

21.768.

Görög keleti

Zsidó

2.895
779

3.674

1.390 43
126;

102
190
292

2.161

292

21.768

3.674

1.568
1.519] 49 j

összesen : j^^7]T7^pU6T| 292 j — I 29.463

Mint láthatjuk, egyes kockákban három szám 
van. E három szám közül az első az 1817—43; a 
második az 1844—46 évek eredményeit jelzi; a har­
madik az alsó sorban lévő szám pedig a kettő ősz- 
szegét, tehát az egész tárgyalt korra vonatkozó vég­
eredményt.

A kimutatás szerint Magyarországon 1817— 
1846-ig 29,463 vallásváltoztatás történt, éven­
ként tehát majdnem ezer. Ebből 27,010 a római 
katholikus egyház javára, illetőleg a protestán­
sok, görögkeletiek és zsidók kárára, míg 2453 
pedig a protestánsok és görögkeletiek javára, 
de a fentebbi kárára. A legnagyobb veszteséget 
szenvedték — számarányuk szerint — a zsidók, 
utánuk a protestánsok, legkisebbet a görög- 
keletiek.

*

Az eddig tárgyaltakat röviden így foglal­
hatjuk össze : kezdetben (1817—1843) a félre­
magyarázható törvény által segített római ka- 
tholicizmus visszaszorítja a protestánssá és 
görögkeletivé áttérni akarókat s ezalatt hatal­
mas hódítást végez ez utóbbi egyházak híveinek 
sorában, de az új törvény állal nagyobb szabad­
sághoz jutott protestánsok életképességükről 
tettek bizonyságot akkor, amikor sokszorosan 
felülmúlták az első korban elért eredményeiket. 
Ezzel szemben a római egyház újabb erősítésre 
már nem volt képes, sőt eredményei hanyatlást 
mutatnak.

ifj. vitéz Marton József,
segédlelkész, a bécsi collegium 

Hungaricum volt tagja.

HÍRADÁS

Az árvaotthon szívekből épül meg, hol a 
te szíved ?

A szatmári egyházmegye őszi 
közgyűlése

október 22-én zajlott le, mely a tízéves ciklus 
utolsó közgyűlése \ olt. Bár a tisztikar meg­
bízatásának ideje csak a jövő év tavaszán járt 
volna le, de mivel a szanáló-bizottság javaslatára 
a jövőben évenként csak egy közgyűlés lesz 
éspedig minden év őszén : a tisztikar már most 
bejelentette lemondását. A gondnoki megnyitó 
a gazdaságilag nyomasztó jelenből a boldogabb 
jövőre egyedül átvezető utat a türelmes és 
áldozatos munkában jelölte meg, melyen a 
lelkipásztorok lehetnek az útmutató vezérek. 
Az esperest jelentésben a bölcs vezér, az övéiért, 
a reábizottakért aggódó atya az egyház fel­
adatát a világ változatos eseményeinek össze- 
tevésében abban látja és jelöli meg, hogy az 
Isten és az erkölcsi világrend ellen törő, a pusz­
títás vad szenvedélyétől hevített gyűlöletben 
égő embervilágot oda irányítsa Isten szorosabb 
keresésének s az evangéliumi élet megvalósí­
tására való törekvésnek egyedül helyes, békes­
ségre, szere te tre és boldogságra vezérlő útjára. 
Az ezen úton elindulásnak jelei állapíthatók 
meg a kánonszerű látogatások jegyzőkönyvei­
ből, taniigvi és bclmissziói jelentésekből, melyek 
az új liturgiái szabályok kedvező lelkihatásá­
ról, a bclmissziói munkák mélyüléséről, a tan­
erők lelkiismeretes munkájáról adnak meg­
nyugtató képet.

Aggasztóbbak az egyházak anyagi ügyei, 
melyek komoly aggodalomra adnak okot az 
államsegélyek állandó csökkenése, az iskola- 
fenntartási terhek állandó növekedése s az évről 
évre rosszabb gazdasági esztendők miatt. Ilyen 
körülmények között az iskolák fenntartása az 
egyházak összeomlásával fenyeget s ezt elkerü­
lendők, ha az állam ridegen elzárkózik a segítés 
elől, belekényszerülünk iskolafenntartói jogunk­
ról való lemondásba. Pedig bizonyára nagyobb 
terhet jelent az államra az iskolák teljes állami 
fenntartása, mint azoknak a kívánt liléitekben
való segítése. ,

Egyházmegyénk megkezdte az egyhazak 
terheinek csökkentése végett a szanálást. c\ én­
ként csak egy gyűlést tart; a tisztelet-, napi- es 
fuvardíjakat leszállította, miáltal az egyhaza 
közigazgatási járulékai lényegesen apadtak. —- 
A mintegy 55 számból álló tárgysorozat utolsó 
pontja volt az egyházmegyei tisztikar lemondása, 
mit esperes jelentett be az elmúlt igen ne íez 
tíz esztendő gigászi munkájára mutatva reá, 
mely munkánknak bölcs és okos vezetésed t es 
irányításáért e sorok írója mondott a oz- 
gvűíés nevében köszönetét a búcsúzó tiszti­
karnak. A tisztújításra a szavazás lehr, l-i 
határidővel elrendeltetett. Délután es masnap 
délelőtt bírósági ügyek nyertek részben, \ag\ 
egészben megnyugtató elintézést.^ .

' (Komlódtótfalu.) Kosa Zsigmond.
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KÜLFÖLD___________
Amit minekünk sem szükséges el­

tanulni.
„Kötelességünk a hűség a saját egyházunk 

iránt. Szívbeli 'meggyőződésem, hogy egy való­
ban református gyülekezet a Krisztus testének 
legtisztább megnyilatkozása a jelenleg létező 
keresztyén egvházak között. Ámde, ennek a 
meggyőződésnek nem szabad a saját egyházunk 
abszolúttá értékeléséhez vezetnie, tehát ahhoz, 
amit Hollandiában igv neveznek : „kerkisme“. 
Lisse holland városkában nemrég új lelkipász­
tort iktatott be a „christelijk-gereformeerd‘‘ 
gyülekezet. Az ugvanottani „gereformeerd“ 
gyülekezet küldöttséget küldött ki erre az ün­
nepségre, amint ezt az illendőség megkívánja 
két, egvmással oly közel rokon gyülekezet 
között.' Emiatt a „Gereformeerde Kerken“ lap­
jában, a De Reformatie-ben különböző felszó­
lalások hevesen megtámadják és élesen kárhoz­
tatják a lisse-i gereformeerd presbitériumot. 
Azt mondják a keresztyén testvériség és udva­
riasság ezen megnyilvánulására, hogy az nem 
egyéb, mint az egvházi határok összezavarása s 
azt állítják, hogy nem szabad résztvenni egy 
olyan egyháznak az ünnepségein, amely a gerefor- 
meerd-ek felfogása szerint „bűnben él“, azaz 
el van válva az egyedül igaz, t. i. a gerefor­
meerd egyháztól. Á lapnak igaza volna akkor 
hogyha a gereformeerd egyházak bűn nélkül 
valók volnának, azaz nemcsak viszonylagos, de 
föltétien mértékben is tökéletes megnyilatkozása 
volnának a Krisztus testének. Azonban ezt 
állítani annyi, mint visszasüllyedni a pápás 
egvház álláspontjára. Az érthető — ha nem is 
dicsérhető —, hogy a gereformeerd egyházak 
hivatalosan távoltartják magukat pl. a hollan­
diai missziói tanácstól, vagy a presbiteri világ- 
szövetségtől, azért, mert ezekben a testületek­
ben modern tévtanok képviselőinek is helyük 
és szavazatuk van. Azonban a christelijk-gere- 
formeerdek valóban reformátusok, akik szívósan 
ragaszkodnak a hitvalláshoz és a gereforme- 
erdektől csak olyan finom, aprólékos pontokban 
különböznek, amelyeket kívülálló, harmadik 
személy alig ismerhet föl. Szerencsére vannak 
lelkipásztorok és presbitériumok a gerefor­
meerd egyházakban is, amelyeknek szélesebb a 
látókörük és nagyobb az önismeretük.“

Kolfhaus a Reformierte Kirchenzeitung /. é.
40. számában.

Zwingli-jubileumi ünnepségek Zürichben,
Zürich város és Zürich-kanton hivatalos egyházi 
főtanácsa a Zwing]i-Egylet bevonásával mére­
teiben és lefolyásában méltó jubileumi ünnepsé­
get készített elő, melyre a svájci szövetséges 
protestáns egyházakat és állami hatóságokat, 
valamint a külföldi református egyházakat is 
ünnepélyesen meghívta. A magyarországi refor­

mátus Egyetemes Konvent kiküldöttjeként 
Csikesz Sándor debreceni egyetemi professzor 
képviselte Magyarország reformátusságát. Az 
ünnepség Zwingli halála emléknapjának elő­
estéjén, október 10-én, szombaton este 6 óra­
kor, a zürichi „Frau-Münster“ templomban 
tartott „liturgikus ünnepéllyel“ (vallásos- 
estéllyel) kezdődött, melyen orgonán és ének­
karral Zwingli énekeit adták elő ; az imádságok, 
a beszéd Zwingli műveiből voltak összeállítva 
s Bach reformációünnepi kant a tej a fejezte be 
a mélyen megragadó ünnepélyt. Az ünnepi be­
szédet Zimmermann Arnold egyháztanácsos 
(résztvett a debreceni Zwingli-ünnepen is, 1931 
augusztus 30-án) tartotta. Az adakozás az ifjú­
sági Zwingli-alapra történt. Az istentisztelet 
után, a templom szomszédságában levő ősrégi 
céh-házban („Meisen“), amely ma Zürich vezető 
rétegének a társasköre, a Zürich-kantoni fő- 
egvháztanács fogadó-estélyt tartott Svájcból és 
a külföldről megjelent előkelőségek tiszteletére 
és üdvözlésére. Kiküldött képviselők útján 
tolmácsolták üdvözletüket a francia, német, 
magyar, lengyel, osztrák reformátusok, míg a 
többi országok reformátussága, a távolság és 
egyéb nehézségek miatt, üdvözlő levelet kül­
dött. Az üdvözlések során külön is kiemelte 
nagy melegséggel a főegyháztanács alelnöke : 
Baumann lelkész a magyar református egyház 
iránti hálás érzésüket, hogy a debreceni Zwingli- 
ünnepéllyel méltó nyitányát szolgáltatták a 
Zwinglire való emlékezésnek. Csikesz Sándor 
válaszában röviden reámutatott arra, hogy 
miért szereti a református magyarság Zwing!it 
s szavai nagy megértéssel találkoztak. Másnap 
reggel 9 órakor a zürichi „Gross-Münster“ 
templomban, Zwingli tulajdonképpeni székes- 
egyházában volt az ünnepi istentisztelet. —- 
A tulajdonképpeni ünnepély délután a kappeli 
csatamezőn folyt. le. Több mint huszonötezer 
főnyi tömeg gyűlt össze, jeléül annak, hogy 
Zwingli nemes egyénisége mélyen meg tudja 
ragadni a nagy tömegek lelkét is. Az egyházi 
fúvószenekar kísérte a hatalmas kezdőéneket: 
„Erős várunk nekünk az Isten...“ Hauri 
zürichi lelkész üdvözlő beszéde után, dr. Escher, 
a Zwingli-Egvlet elnöke tartott mélyen járó, 
meleg érzésekkel teljes emlékbeszédet Zwingli- 
ről. Az egész ünnepélyt megafonon közvetítették 
a hallgatóságnak és rádión az egész országnak. 
Ünnepély után özönlött a nép a kappeli hatal­
mas templomba, ahol . Zwingli-kiállítás volt, 
Zwinglire vonatkozó emléktárgyakból, képek­
ből. Este a zürichi színházban díszelőadásban 
színrekerült Bernoulli baseli egyetemi profesz- 
szornak Zwingli utolsó napjait és halálát tár­
gy azó színműve, mely az idő és alkalomszerüség 
folytán nagy hatást váltott ki. Október 11-én 
délután fél 5 órakor, Zwingli halála órájában, 
Svájc összes protestáns templomainak harangjai 
megkondultak, hogy hódolattal és szeretettel 
emlékeztessenek az emberiség egyik legkiválóbb 
alakjára, Svájc legnagyobb fiára.
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A cseh testvérek (Böhmische Brüder) evan­
gélikus egyháza, amely tulajdonképpen még 
a huszitizmusból veszi eredetét, folyó évi októ­
ber hó 11. napján díszközgyűlés keretében 
ünnepelte a türelmi rendelet kiadásának 150. 
évfordulóját, amely lehetővé tette az egyházi 
szervezkedést s így kiinduló pontját képezte 
a cseh testvérek .evangélikus egyháza intézmé­
nyes megszervezésének. A cseh testvérek evan­
gélikus egyháza meghívására ezelőtt másfél­
századdal mintegy 50 református theologus és 
lelkész ment ki Cseh- és Morvaországba' s ott 
a református egyházszervezés munkáját vállal­
ták és végezték. Ezek jórésze ott is maradt s le- 
származóik közül ma is sokan tekintélyes tisz­
tet töltenek be — eredeti magyar nevük meg­
tartása mellett — az egyházi életben. E szolgá­
latok értékének méltánylásaként a cseh test­
vérek evangélikus egyháza zsinatának elnöke 
igen megtisztelő formában kiküldöttjei útján 
hívta meg a magyarországi református egyházat 
az emlékünnepélyre, ahol egyházunk képvise­
letében dr. Antal Géza dunántúli püspök jelent 
meg. Kiküldöttünket hittestvéreink kitüntető 
szívességgel fogadták s az emlékünnepélyen 
meleg szerettei s hálával emlékeztek meg egy­
házunkról s a cseh testvérek evangélikus egy­
háza megszervezése körüli hit testvéri támogatás 
értékességéről. A hittestvéri szeretet és hálás 
köszönet maradandó emlékéül a cseh testvérek 
evangélikus egyháza zsinati elnöke egy cseh 
és magyar nyelven írott díszes üdvözlő iratot 
és az ünnepély emlékét megörökítő plakettet 
nyújtott át dr. Antal Géza püspöknek, kérve 
őt, juttassa el azt az egyetemes konvent elnök­
ségéhez.

Az üdvözlő iratban a többek közt a követ­
kezőket mondják : „Köszönve Istennek a sza­
badságot, amelyet legalább részben megadott 
apáinknak, hogy gyarapíthassák egyházukat, 
hálával gondolunk mindazokra, akik segítet­
tek rakni újjáépítendő egyházunk alapjait, 
különösen pedig a Ti egyházatokra, amelyik 
a cseh evangélikus egyház megújításának tör­
ténelmi pillanatában segédkezet nyújtott 
őseinknek és a prédikátorok egész sorát küldte 
el cseh földre, hogy új gyülekezeteket szervez­
zenek, egyházi irodalmat szerezzenek számukra 
és teljesítsék hivatásukat, mint az egyház 
vezetői az egyházi élet minden szakában. 
Tisztelettel hajtunk fejet e férfiak hite és ön- 
megtagadása előtt, akiket történelmünkben 
..türelmi apostoloknak“ nevezünk s akik el­
hagyták hazájukat és -életüket meg erőiket 
ismeretlen népnek szentelték. A türelmi rende­
let 150 éves fordulójakor kötelességünknek 
tartjuk kifejezni igaz hálánkat az Evangélium 
e szolgáiért, akiket egyházatok nekünk adott. 
Őrizzük és mindig megőrizzük szívünkben oda­
adó munkájuk emlékét és azt is, hogy őket hoz­
zánk testvériesen elküldtétek.“

Adná Isten, hogy ez a nemes formában 
kifejezett hála a mai cseh-magyar viszony

javulásában is megteremje valami módon a 
gyümölcseit!

I i istentiszteleti sorrend az amerikai ma­
gyar református gyülekezetekben. Az amerikai
magyar református lelkészek egyesülete a kö­
vetkező „Istentiszteleti Sorrendet“ készítette 
és ajánlja a gyülekezeteknek elfogadásra : 1. Gyü­
lekező ének. 2. A lelkész köszönti a gyülekezetei. 
3. b ént álló ének. 4. Segedelemkérés (invocatio). 
5. Bibliaolvasás. 6. Nagy ének. 7. Előírna. 
S. Apostoli hitvallás. 9. Textus előtti ének. 
10. Textus, prédikáció. 11. Utóima. 12. Úri- 
ima. 13. Közének, adakozás. 14. Az adományok 
Istennek ajánlása ; áldás. 15. Hirdetések. .— 
16. Záróének.

IRODALOM
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TudománymGvelés Kollégiumainkban. Há­
rom cikk. írta dr. Kristóf György. Különlenyomat 
a Református Szemléből. Kolozsvár, 1931. 8-rét, 
15 lap. A mostani kolozsvári román egyetem 
magyar nyelvi és irodalmi tanszékének betöl­
tője, ismert nevű derék irodalomtörténetírónk 
nehéz missziójának betöltése közben is buzgón 
tovább ápolja régi és bensőséges kapcsolatait 
református egyházunkkal és annak iskolaügyé­
vel. E három nagyon megszívlelni való cikke 
közül az első azt fejtegeti, hogy a nagy történeti 
múlttal biró erdélyi református középiskolák­
ban több gondot kellene fordítani, mégpedig 
tervszerűen és rendszeresen, a Genius Loci ápo­
lására (a nagy alapítók emlékezetének folytonos 
ébrentartására stb.). A második a középiskolai 
tanárok nagyobbfokú tudományművelése lehe­
tőségének biztosítását sürgeti, elsősorban szin­
tén a helyi könyv-, kézirat- és levéltári anyag 
tudományos feldolgozása terén. A harmadik 
végül a folytonosan romló magyar nyelvhelyes­
ség (kiejtés, helyesírás, szó- és mondatkötés) 
érdekében emel szót. Bár a szerzőt elsősorban 
a szomorú erdélyi helyzetből merített külön­
leges szempontok vezetik, cikkei mutatis mutan­
dis nagyon sok becses eszméltetést tartalmaznak 
csonkaországbeli református középiskoláink szá­
mára is. B. I.

Befonná tus Keresztyén Dogmatikára hir­
det előfizetést dr. Tavaszy Sándor kolozsvári 
theol. igazgató. A dialektikus theologia elveit 
feldolgozó, theol. szempontból rendkívül érde­
kesnek és értékesnek ígérkező munka 320 lapra 
terjed, előfizetési (bolti árnál alacsonyabb) ára 
20Ó lei (kb. 7 P). Előfizetéseket, a pénz előzetes 
beküldésével, vagy utánvételezés megjelölésé­
vel az „Ifjú Erdély“ kiadóhivatalához kell kül­
deni Cluj—Kolozsvár, Református Theologia 
címre.

Szolgálat a sírig, áldozat a vérig, szeretet 
az égig : ez a törvény és a próféták.
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HALOTTAINK

SARUDY OTTÓ
1872—1931.

Meghalt Sarudy Ottó, a református kántor- 
tanítóból lett kir. tankerületi főigazgató. -— 
Elvesztését egyházunk is fájlalja nemcsak azért, 
mert majdnem egy évtizedig gyakorolt felügye­
letet az állam részéről tanító- és tanítónő­
képzőink fölött és ezalatt ez iskolafajunk az ő 
irányításával rendkívül jótékonyan fejlődött; 
nem is csak azért, mert a tanárra-tanitványra 
egyaránt jótéteményt jelentő tankönyvsorozatá- 
\ al iskoláink is a legközvetlenebb szellemi ha­
tása alá kerültek s még tán azért sem csupán, 
mert magát mindig szívesen és nyíltan vallotta 
egyházunkhoz tartozónak: hanem mindenek 
fölött azért, mert egész életsorsa, életfelfogása 
tipikusan kálvinista volt, mert egész élete egy­
házunk eszményeinek szolgálatában telt el, Ti a 
nein is tartozott hivatalosan egyházunk szol­
gái közé. Az igazság alázatos tisztelete, a foly­
tonos tanulás, a szakadatlan munka kívánása, 
a családi élet tiszta melegsége voltak éltető 
elemei. Ezért gondolt mindig büszke önérzettel 
és melegséggel közszolgálatának kezdetére, ami­
kor a borsod megyei Edelényben volt református 
kántortanító. Ezért emlegethette tiszta ön­
érzettel, hogy munkájávaf küzdötte föl magát 
ez egyszerű sorból a legelsők közé. Ezért láto­
gatta inai meglett férfifejjel, mint a kolozsvári 
állami tanítóképző tekintélyes igazgatója fiata­
lokat megszégyenítő buzgalommal a kolozsvári 
egyetem válogatott előadásait. Ezért hullott ki 
utolsó tankönyvének írása közben kezéből a toll.

Eletsorsában is több oly vonást látunk, 
melyeket jól ismerünk kálvinista nagyjaink 
eleiéből. Ott van a régi, elszegényedett' köz­
nemesi család, melyben a korán özvegységre 
jutott édesanya egymagában küzd sok apró 
gyermekének boldogulásáért ; ott a jeles kis 
gimnázista, aki tanulótársait tanítgatva tartja 
fönt magát ; ott a maga lábán álló ifjú, ki el 
sem végezte még a pataki tanítóképzőt s kit 
mái helyettesítéssel bíznak meg.

Tanulni vágyva végzi el a Paedagogiumot 
majd megszerzi a tanítóképzőintézeti tanári 
képesítést. Amikor Érsekújváron a polgári 
leányiskola tanára, ő látja el az ottani kath. 
togimnaziumban a református hittan tanítását.
A papai tanítóképzői tanárkodása után a dévai! 
majd a kolozsvári állami tanítóképző igazgatója 
lett. Képességeinek és érdemeinek legszebb el­
ismeréseid tekintendő, hogy amikor Kolozsvárt 
az oláh Imperium elvette az állami tanító- és 
tanitonokepzőintézcteket és a Marianummal 
kapcsolatosan létesítettek magyar iskolát, a
Mníiáth8« 'ltf* 6S ,.|anit(,nöképzők igazgatójául 
-lajlath gróf püspök a református Sarudv Oltót 
nevezte ki.

A magyarországi tanítóképzés újjászerve­
zése az ő főigazgatói működésének idejére esik. 
Hivatalos látogatásai alapos szakismeretekről, 
világos látásról, megnyerő előadókészségről s 
főkép egyházunk intézményei iránt táplált 
szeretetrői tettek tanúbizonyságot. Viszont sze­
mélye iránt évről évre nagyobb tisztelet, becsü­
lés és igaz ragaszkodás fejlődött s amikor ez 
év elején nyugalomba vonultf a debreceni Kol­
légium tanítóképzőjének tanári kara ritka benső 
tisztelettel és melegséggel vett tőle búcsút.

íme, az egyetemes magyar közművelődésért 
leélt nagyérdemű, áldásos életének munkássága 
az edelényi kis református templomban indult 
meg és „ama harcot megharcolva“, a pápai 
temetőbe tért meg megpihenni. Legyen emléke 
áldott! 1 ‘ ‘ Dr. B. K.

Szabó Imre darnói református lelkipásztor 
életének 54., házasságának 13. és lelkipásztori 
működésének 27. évében f. hó 12-én d. u. 6 óra­
kor, másfélnapi súlyos szenvedés után, lelkét 
visszaadta Terem tőjének. Földi maradványait 
f. hó 15-én (vasárnap) délelőtt helyezték nyu­
galomra, Darnón. Hitvese, édesanyja, testvére 
gyászolja. A részletesebb megemlékezés közöl- 
hetéséig is áldjuk emlékezetét és az Űr vigasz­
talását kívánjuk támasz nélkül maradt szerel­
teinek !

KÜLÖNFÉLÉK
Baltazár Dezső püspökünket, aki november 

15-én töltötte be hatvanadik életévét, ebből 
az alkalomból sokan keresték fel jókívánaIáik­
kal. Ezekhez mi is őszinte szeretettel és nagyra­
becsüléssel csatlakozunk.

A debreceni református egyház árvaügyi 
bizottsága október hó 31-én százhúsz egyházi 
árvát ruházott fel, 3200 pengő költséggel. 
A ruhakiosztás ünnepélyes keretek között folyt 
le, melyen a megjelent presbiterekhez, szülők­
höz és növendékekhez Uray Sándor lelkész, 
árvaügyi biz. elnök intézett beszédet, külön 
is üdvözölve Hódv Béla nyug. egyházi levél­
tárost, az egyház legrégibb presbiterét, ki ez­
úttal ötvennyolcadszor volt jelen az egyházi 
ái \ ák leli u húzásánál ; régebben egyenesen ő 
maga intézte az árvák ügyeit. E helyről is ál­
dást küldünk a régi hű szolga életére.

Baja Mihály debreceni lelkipásztor nov. hó 
<-án tai tolta székfoglalóját a Petőfi-Társaság­
ban Budapesten.

A debreceni presbitérium, követve az állam 
példaadását, 5, 10, 12 százalékkal csökkentette 
az összes tisztviselői fizetését. A szolgák és 
nyugberesek kivételt képeznek.

. , ^ debreceni református egyházmegyei ta­
nítóegyesület november hó 7-én tartotta rendes 
közgyűlését az egyház tanácstermében. F. Varga 
Lajos esperes imája után Vári Szalay Gábor 
elnök mondott megnyitóbeszédet. Milotay Lajos 

1 ai entcse után Törös Károly a jövő iskolá-
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járói tartott magas színvonalú előadást. Ezután 
a közgyűlés a tisztújítást tartotta meg ; elnökké 
ismét Vári Szalay Gábor igazgató-tanító válasz­
tatott meg.

Istentiszteletek a Dóeziban. A Dóczi-intézet 
növendékeinek minden vasárnap délelőtt 10 óra­
kor külön istentiszteletek tartatnak az új épü­
let tornatermében. A növendékek szülei is részt 
vehetnek a felsőbb tagozat istentiszteletein. 

■V leik ész i szolgálatot e felsőbb tagozatú isten­
tiszteleteken az intézet vallástanárai és az egye­
temi tanári kar kiváló igehirdetői végzik.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesii- 
lete november 9-én délután 5 órakor az egyház 
tanácstermében teadélutánt rendezett a szegény­
segélyezés javára. Dr. Kállay Kálmán egyetemi 
tanár a szere tétről beszélt meghatóan, példa­
képül állítva a hollandok szcrctetét a magyar 
gyermekek iránt.

A ceglédi református egyházban kettős 
örömünnep volt október 31-én, mert ezen a 
napon ünnepelték a Nőegylet tízéves jubileumát 
és avatták fel az új gyülekezeti házat, melynek 
nagyterme 500 ülőhelyes.

A sátoraljaújhelyi „Kazinezy-Kör“ által ki­
tűzött pályadíjat „Korhatások Kazinczy Ferenc 
egyéniségében és írásműveiben“ című tanulmá­
nyával Győry Kálmán erdőhorváti református 
lelkész nyerte.

Az Országos Református Theologus Szö­
vetség kisgyűlése november 7-én Debrecenben 
volt. Délután a kiküldöttek a folyó ügyeket tár­
gyalták s megbeszélték a júniusban Debrecen­
ben tartandó egyhetes konferenciát. Este 8 óra­
kor a Kollégium dísztermében Csikesz Sándor 
egyetemi tanár gazdagtartalmú előadást tar­
tott a nagyszámú ifjúságnak „Miért van a 
theol. főiskolák összeműködésére szükség?“ 
címmel. Utána gazdag eszmecsere következett.

A záhonyi egyház lelkipásztorává egyhangú 
meghívással Juhász Jenő kisvárdai segédlelkész 
választatott meg. Gratulálunk a példás és gyors 
egyhangúsághoz. -— Egyben örömmel emléke­
zünk meg arról is, hogy Benkő Viktornak, az 
ismert jeles missziói erőnek dögéi lelkipásztorrá 
megválasztása szintén jogerőre emelkedett. — 
Legyen áldás a gyülekezetek szent eljegyzésein 
az új pásztorokkal !

Felhívás. Az utóbbi években a magyar 
alkotmányos élet történeti emlékeinek össze­
gyűjtésére és megőrzésére Országgyűlési Mú­
zeum létesült az Országháza épületében. Már 
eddig is szép léptekkel haladt előre az anyag 
egybegyűjtése, úgyhogy Kossuth Lajos idejé­
től a legújabb korig terjedő parlamentáris éle­
lünk emlékeinek kiállításai hét termet töltenek 
be. Ezek a kiállítási termek bármely napon d. e. 
9-—2-ig díjtalanul megtekinthetők. A Múzeum 
vezetősége most a gyűjtemények további fej­
lesztésén és kiegészítésén munkálkodik és ebben 
a munkájában a hazafiasán érző közönség ada­
kozó közreműködésére is számít. Hivatásához

képest gyűjti a Múzeum a magyar országgyűlé­
sek bármely korból származó emlékeit, ú . m. 
képeket, festményeket, metszeteket, fényképe­
ket az országgyűlések székhelyeiről és tagjai­
ról, továbbá az országgyűlési vonatkozású köny­
veket, hírlapokat és röpiratokat, a hasonló tar­
talmú okiratokat, levelezéseket és kéziratokat, 
a választási küzdelmek emlékeit, röviden mind- 
den olyan tárgyat, mely az országgyűlés múltjá­
val belső összefüggésben áll. Ilyen relikviákat 
méltányos ár mellett vásárol is a Múzeum. 
Mindennemű felvilágosítást szívesen megad az 
Országgyűlési Múzeum vezetősége (Budapest, 
V., Országháza., XVII. számú kapu).

A többes szavazat rendszerét, amely ellen 
sok kemény támadás hangzott el, az új egyházi 
törvény is fenntartja, de egészen új alapokra 
fektetve, nevezetesen a teherviselés mértékét 
tartva szem előtt. A puszta lélekszám alapján 
adott szavazat-szám a legigazságtalanabb. — 
Amellett nagy visszásságokra vezet. A mostani 
törvényünk azt rendeli, hogy ahol 1500-nál 
több a lélekszám, ott minden további 1500 
lélek után még egy szavazat jár. Természetesen 
két szavazata csak az olyan egyházközségnek 
van, amelyiknek lélekszámú legalább 3000, 
mert csak ebben az esetben van meg az 1500 
lélekszám felett a „további“ 1500 lélek. Tehát 
2999 lélek után csak egy szavazat jár, 4500 
után ellenben három. Tehát 1501 lélek után 
kettővel emelkedik a szavazat számértéke. 
De még képtelenebb eredmény volna, ha arra 
az álláspontra helyezkednénk — ami azonban 
nem fér össze a törvény értelmével —, hogy 
t. L, ha a lélekszám ezerötszázat meghaladja, 
akkor már jár a két szavazat. Ebben az eset­
ben ugyanis nem 1500, hanem 750 és fél lélek­
szám után adatnék egy szavazat.

A Filadelfia Diakonissza-Egylet új diako­
nissza-képző tanfolyamot kezdett meg október 
elején. A tanfolyamra mintegy száz pályázó 
adta be kérvényét, akik közül huszonhatot 
talált alkalmasnak a vezetőség. November 9-én 
9-én hat testvérjelölt lépett a diakonisszák 
sorába.

Tcligyümöles-kiállítás. Az értékesítéssel kap­
csolatos téligyümölcs-kiállítás iránt az érdeklő­
dés oly nagy, hogy az anyag összegyűjtése és 
elrendezése miatt a kiállítás megnyitását nov. 
29-ére kellett elhalasztani. A kereskedelemügyi 
minisztérium a kiállítás nagy fontosságát mél­
tányolva, a kiállítás tartamára kedvezményes 
vasúti jegyet bocsátott a kiállítók és a kiállí­
tást megtekintek részére rendelkezésre.

TARTALOM: R. I.: Egyház, iskola, tudo­
mány. — Közélet: Kosa Béla : Kerüljük a superlati- 
vusokat. — vitéz Marton József: Vallásváltoztatá­
sok Magyarországon 1817—1846-ig.— Híradás: Kósa 
Zsigmond : A szatmári egyházmegye őszi közgyűlése. 
Külföld. — Irodalom. — Halottaink. — Különfélék.

Laptulajdonos: Dr. KUN BÉLA.
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Maqyarors7áq aranykoszorús mestere

Sziezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRANGEPÄN-U. 77. SZ.
Telefon: Aut. 913-53. sz.
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A"5. MELYET D-. RAVASZ LÁSZLÓ 

AVAICtT fel.

ElőnySs fizetési feltételek. Számos egyházi elismerölevél

i„0,Aí 1900-éyi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
I" i m-S e,vl ,vasiPari kiállításon aranvéreinmel, 
az 192o. és 1926 évi kézműipari tárlaton "kormánv- 
diszoklex ellel, 1927. es 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi es szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyeremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

vasnagykereskedése 
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.8
Kitűnő fötőképességö magyar „Perpetuum“-kályhák.

magyar gyártmánya zománc-edények, 
zslr-bodönök, disznóölö-kések, hnsvágó-gépek.

Telefon 6. és 15—43.

Fali olvasótáblák, 
mozgatható betűk, 
szemléltető képek.
Liflárt M.: Fali olvasótáblák az ABC-hez, a

7 darab lap................................................... 3.—
a 7 darab vászonra felhúzva, akasztóval 
ellátva...........................................................38—

Vezérkönyvek.

Liflárt M.: Útmutató az Ábécéhez ................. 3-20
Bodor I).: Tanácsadó az Ábécéhez .... 3-60
Liflárt M.: Beszéd- és értelemgyakorlatok

vezérkönyve, I—IV. 0.................................. 9-60
Ligárt M.: Magyar nyelvi vezérkönyv, II—VI. 10-40 
Ligárt M.: Számtani vezérkönyv, I—VI. 0. 10-40
SomorjaiL. : Tornatanítási vezérkönyv, I—VI. 5-50 
Szele M.: Vezérkönyv a vallástanításhoz . . 2-80

Népiskolai egységes vezérkönyvek.

Szerkesztik : Quint József és Körösi Henrik.

Molnár Oszkár : A tanítási módszer történeti
fejlődése. Quint József előszavával . . . 3—

Fodor Ferenc : A magyar elemi népiskolai föld­
rajzi oktatás .............................................. 4__

Quint—-Stelly—Slolmár: A természeti és gazda­
gsági ismeretek tanítása a III—IV. osz­
tályban ........................................................... 6-40

Quint Drozdy: A beszéd- és értelemgyakorla­
tok tanítása az I. osztályban ..................... 9-20

Háros—Körösi: A magyar fogalmazás vezér­
könyve ........................................................... 4.40

Quint Drozdy-: A beszéd- és értelemgyakor­
latok tanítása a II. osztály számára . . 10—

Bervvaldszky—Tseheik : A rajzoktatás vezér­
könyve. Sajtó alá rendezte : Luttor Ignác 16— 

Berta I). Paál: Üj vezérkönyv a beszéd- és
ertelemgyakorlatokhoz.............................. 4—

Berta I). Paál: Üj vezérkönyv a helyesírás
es magyar nyelvtan tanításához . . . 3-60

Berta—D. Paál: Üj vezérkönyv a természet­
rajz, gazdaságtan és háztartástan tanítá- 
sahoz ...................................... 2*80

Biró K. L.: Gyakorlati példatár a fogalmazás 
tanításához, II., III., IV. és V—VI. oszt
együtt, osztályonként, á ......................... 1-20

Vallástanítási és egyházi éncktanítási tanterv 
es utasítás, 1929. évi kiadás. (A református 
Egyetemes Konvent kiadványa) .... 1-20

Straub—Vadász : A számolás és mérés tanítá­
sának vezérkönyve.................. 4.30

Móczár M.: Vezérkönyv a természetrajz, gaz- 
daságtan és háztartástan tanításához,
III—IV. oszt. számára........................ 3_____

„MÉLIUSZ“
könyvkereskedés 

Debrecen, Ferenc József út 26.
egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1931—2360


